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初级会计职称考试必备的 30 个公式

1、计算利息的公式

(A)利率

储蓄存款利率由国家统一规定，人民银行挂牌公告。利率也称为利息率，是在一定日期内利

息与本金的比率，一般分为年利率、月利率、日利率三种。年利率以百分比表示，月利率以

千分比表示，日利率以万分比表示。如年息九厘写为 9%，即每百元存款定期一年利息 9 元，

月息六厘写为 6‰，即每千元存款一月利息 6 元，日息一厘五毫写为 1.5，即每万元存款

每日利息 l 元 5 角，目前我国储蓄存款用月利率挂牌。为了计息方便，三种利率之间可以

换算，其换算公式为：年利率÷12=月利率月利率÷30=日利率

年利率÷360=日利率

(B)计息起点

储蓄存款利息计算时，本金以“元”为起息点，元以下的角、分不计息，利息的金额算至分

位，分位以下四舍五入。分段计息算至厘位，合计利息后分以下四舍五入。

(C)存期计算规定

①算头不算尾，计算利息时，存款天数一律算头不算尾，即从存入日起算至取款前一天止;
②不论闰年、平年，不分月大、月小，全年按 360 天，每月均按 30 天计算;
③对年、对月、对日计算，各种定期存款的到期日均以对年、对月、对日为准。即自存入日

至次年同月同日为一对年，存入日至下月同一日为对月;
④定期储蓄到期日，如遇例假不办公，可以提前一日支取，视同到期计算利息，手续同提前

支取办理。

(D)计算利息基本方法

由于存款种类不同，具体计息方法也各有不同，但计息的基本公式不变，即利息是本金、存

期、利率三要素的乘积，公式为：利息=本金*利率*时间.如用日利率计算，利息=本金×日

利率×存款天数

如用月利率计算，利息=本金×月利率×月数

①计算过期天数的方法
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过期天数=(支取年-到期年)×360+支取月、日数-到期月、日数

②计算利息的方法

a.百元基数计息法。适用于定期整存整取、活期存单式储蓄种类的利息计算。

b.积数计息法。适用于零存整取储蓄利息的计算，也可用于计算活期存折的利息。

c.利余计息法。适用于活期存折储蓄利息的计算。

(E)各储蓄种类的利息计算

①活期储蓄

a.活期储蓄存款在办理存取业务时，应逐笔在帐页上结出利息余额，俟储户清户时一次计付

利息。

b.活期储蓄(存折)存款每年结息一次(每年六月三十日为结息日).结息时可把“元”以上利息

并入本金，"元"以下角分部分转入下年利息余额内。

c.活期储蓄存款在存入期间遇有利率调整，按结息日挂牌公告的活期储蓄存款利率计算利

息。全部支取活期储蓄存款，按清户日挂牌公告的活期储蓄存款利率计付利息。

d.活期储蓄的利息计算公式。

活期储蓄的本金和存期经常变动，因而，活期储蓄利息的计算比较复杂。但只要掌握一定方

法，所有的计算问题也就迎刃而解了。

2、固定资产折旧的计算方法

企业一般用年限平均法计提折旧，他是根据固定资产的原值减去残值后的余额，固定资产残

值一般按固定资产的原值的 5%预计，(也可根据实际使用年限预计残值)一般建筑类使用 20
年，设备类使用 15 年。

公式如下：

固定资产年折旧额=固定资产原值-净残值/固定资产预计使用年限

年折旧额除以 12=月折旧额

3、当期应提取的划账准备应按一下公式计提

当期应提取的坏帐准备=当期按应收帐款项计算应计提坏帐准备金额减(或者加)本科目的贷

方余额(或借方余额)。
当期按应收帐款计算应提取的坏帐准备金额大于科目的贷方余额，应按其差额提取坏帐准备

的金额小于本科目的贷方余额，应按其差额冲减已计提的坏帐准备，如果当期按应收帐款计

算应提的坏帐准备的金额为 0，应将本科目的余额全部冲回。

4、增值税计算过程

增值税就是指我国境内销售货物、进口货物提供加工、修理修配劳务的增值税征收的一种流

转税。

一般纳税人企业增值税的核算方法：

当期销售销项税额-当期购货进项税额(加上期留抵税额)=本月实际要缴纳的增值税。

附注：1.税务部门的规定、调进项税转出、自营货物出口免抵退以上三类根据根据实际情况

核算。2.根据当地税务机关征收情况控制税负率。

税负率的核算：实际实现的增值税额除以销售收入(不含税)=税负率%。
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附注：由于企业内销业务多，自营出口少，得不到退税只做免抵，核算税负率要把免抵额与

实际实现的增值税额合计。

销项税额的核算：用价税合计销售收入除以 1.17 乘以 1.17.(根据数学公式可正算倒算。)
增值税的征收率一般为 17%。
5、出口货物“免、抵、退”税计

生产企业货物出口后，必须在口岸电子执法系统出口退税子系统查询到报关单出口信息后，

方能计算出口货物免抵退税。生产企业出口货物"免、抵、退税额"应根据出口货物离岸价、

出口货物退税率计算。

(1)免抵退税额的计算

免抵退税额=出口货物离岸价×外汇人民币牌价×出口货物退税率-免抵退税额抵减额

免抵退税额抵减额=免税购进原材料价格×出口货物退税率

免税购进原材料包括国内购进免税原材料和进料加工免税进口料件，其中进料加工免税进口

料件的价格为组成计税价格。国内购进原材料是指开具进料加工免税证明业务所涉及符合国

家政策规定的国内购进免税原材料。

进料加工免税进口料件的组成计税价格=货物到岸价格+海关实征关税+海关实征消费税

(2)当期应退税额和当期免抵税额的计算

①当期期末留抵税额≤当期免抵退税额时，

当期应退税额=当期期末留抵税额

当期免抵税额=当期免抵退税额-当期应退税额

②当期期末留抵税额>当期免抵退税额时，

当期应退税额=当期免抵退税额

当期免抵税额=0
“当期期末留抵税额 ”为当期《增值税纳税申报表》的 “期末留抵税额”。

③当期有应纳税额时，当期免抵税额=当期免抵退税额

(3)免抵退税不得免征和抵扣税额的计算

免抵退税不得免征和抵扣税额=当期出口货物离岸价×外汇人民币牌价×(出口货物征税税

率-出口货物退税率)-免抵退税不得免征和抵扣税额抵减额

免抵退税不得免征和抵扣税额抵减额=免税购进原材料价格×(出口货物征税税率-出口货物

退税率)。
(4)新发生出口业务的生产企业自发生首笔出口业务之日起 12 个月内的出口业务，不计算

当期应退税额，当期免抵税额等于当期免抵退税额;未抵顶完的进项税额，结转下期继续抵

扣，从第 13 个月开始按免抵退税计算公式计算当期应退税额。

6、现金流量表的编制

现金流量表是反映企业一定会计期间内有关现金和现金等价物的流入和流出信息的会计报

表。大致可分为：1.经营活动产生的现金流量。2.投资活动产生的现金流量。3.筹资活动产

生的现金流量。注明：现金流量表平常报税务局不用，银行贷款用，所以编制现金流量必须

根据本月的资产负债表和损益表编制。
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现金流量表的编制方法：

根据当月资产负债表和损益表编制。下面所要介绍的现金流量表是财政部统一设置的现金流

量表。

第一步：先确定 45 栏的数字，用本月的资产负债表(货币资金)年末数-资产负债表(货币资

金)年初数。

第二步：确定 36 栏数字，用资产负债表(短期借款)年末数-年初数(短期借款)如果归还 36 栏

填归还数，如果增加 33 栏填增加。

第三步：确定 39 栏的数字，根据当月损益表财务费用累计数。

第四步：确定 43 栏数字，用 36 栏+39 栏。

第五步：确定 44 栏数字，因为本月未收到借款，只是收到现金，所以就 43 栏的负数为准，

如果收到恰恰相反。

第六步：24 栏，用资产负债表的固定资产年末数-年初数，是否发生变化，如果增加用增加

的数为准。

第七步：28 栏与 24 栏的数据相同。

第八步：29 栏的数据与 28 栏的负数为准。

第九步：2 栏的数据用本月损益表的收入累计数(由于累计数是不含税的数，换算成含税的，

收入除以 0.17).
第十步：16 栏用 45 栏+44 栏。

7、流动比率=流动资产/流动负债

8、速动比率=(流动资产-存货)/流动负债

9、保守速动比率=(现金+短期证券+应收票据+应收账款净额)/流动负债

10、营业周期=存货周转天数+应收账款周转天数

11、存货周转率(次数)=销售成本/平均存货其中：平均存货=(存货年初数+存货年末数)/2
存货周转天数=360/存货周转率=(平均存货*360)/销售成本

12、应收账款周转率(次)=销售收入/平均应收账款

其中：销售收入为扣除折扣与折让后的净额;应收账款是未扣除坏账准备的金额

应收账款周转天数=360/应收账款周转率=(平均应收账款*360)/主营业务收入净额

13、流动资产周转率(次数)=销售收入/平均流动资产

14、总资产周转率=销售收入/平均资产总额

15、资产负债率=负债总额/资产总额

16、产权比率=负债总额/所有者权益

17、有形净值债务率=负债总额/(股东权益-无形资产净值)
18、已获利息倍数=息税前利润/利息费用

19、销售净利率=净利润/销售收入*100%
20、销售毛利率=(销售收入-销售成本)/销售收入*100%
21、资产净利率=净利润/平均资产总额

22、净资产收益率=净利润/平均净资产(或年末净资产)*100%或销售净利率*资产周转率*权
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益乘数或资产净利率*权益乘数

23、现金到期债务比=经营现金净流入/本期到期的债务=经营现金净流入/(到期长期债

务+应付票据)
24、现金流动负债比=经营现金流量/流动负债

25、现金债务总额比=经营现金流入/债务总额

26、销售现金比率=经营现金流量/销售额

27、利率=纯利率+附加率+风险附加率

28、全部资产现金回收率=经营现金净流量/全部资产*100%
29、固定平均年成本=(原值+运行成本-残值)/使用年限或=(原值+运行成本现值之和-残值现

值)/年金现值系数

30、营业现金流量=营业收入-付现成本-所得税=税后净利润+折旧=收入(1-所得税)-付现成本

(1-所得税)+折旧*税率
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